

**Protokół Nr XXXIV.2013
z sesji Rady Gminy Górzycy
odbytej w dniu 25 listopada 2013 r.**

Przewodniczący Rady Gminy p. Krzysztof Bańka o godzinie 13⁰⁰ otworzył sesję i po powitaniu radnych oświadczył, że zgodnie z listą obecności na sesji obecnych jest 12 radnych, co pozwala na podejmowanie prawomocnych uchwał.

Powitał radnych, zaproszonych gości, przedstawicieli jednostek organizacyjnych gminy oraz pracowników Urzędu Gminy */listy obecności stanowią załącznik do protokołu.*

Przewodniczący Rady przystąpił do realizacji obrad sesji Rady Gminy i zapytał, czy radni wnoszą propozycje do porządku obrad sesji.

Radny Ryszard Dębiński złożył wniosek o wykreślenie z porządku obrad sesji pkt. 8 Podjęcie uchwały w sprawie określenia stawki, terminów płatności, zasad ustalania i poboru opłaty od posiadania psów na terenie Gminy Górzycy i zmianę kolejności punktów w dalszej części w porządku obrad. Radny stwierdził, że podatek może spowodować porzucanie zwierząt przez właścicieli, ogółem kwota tego podatku nie będzie znacząca dla budżetu, a dodatkowo można się spodziewać dodatkowych kosztów związanych z egzekucją i windykacją zobowiązania.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie jawne radnych wprowadzenie zmiany zgodnie z ww. wnioskiem: wykreślenie z porządku obrad sesji pkt. 8 Podjęcie uchwały w sprawie określenia stawki, terminów płatności, zasad ustalania i poboru opłaty od posiadania psów na terenie Gminy Górzycy.

W głosowaniu jawnym radni jednogłośnie 12 głosami „a” zdecydowali o wprowadzeniu zmiany w porządku obrad sesji.

Radni nie zgłosili innych propozycji do porządku obrad sesji w związku z czym **Przewodniczący Rady Gminy** przedstawił porządek obrad sesji:

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przedstawienie porządku obrad sesji.
3. Informacja Wójta Gminy z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym.
4. Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta, przyjmowanej jako podstawa obliczania podatku rolnego za 2014 rok.
5. Podjęcie uchwały w sprawie podatku od nieruchomości.

6. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wzorów formularzy dla osób fizycznych i prawnych niezbędnych do wymiaru podatku rolnego i od nieruchomości.
7. Podjęcie uchwały w sprawie podatku od środków transportowych.
8. Podjęcie uchwały w sprawie określenia zasad udzielania i rozmiaru obniżek tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych prowadzonych bezpośrednio z uczniami albo na ich rzecz dyrektorom i wicedyrektorom szkół Gminy Górzycy.
9. Podjęciu uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Górzycy na 2013 r. Nr XXV.128.2012 z dnia 21 grudnia 2012 r.
10. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXV.129.2012 z dnia 21 grudnia 2012 r. w sprawie uchwalenia WPF na lata 2013-2022.
11. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego.
12. Plan działań Gminnego Ośrodka Kultury w Górzycy na 2014 rok – kalendarz imprez sportowo kulturalnych.
13. Przyjęcie protokołu XXXIII sesji Rady Gminy Górzycy.
14. Interpelacje radnych Rady Gminy.
15. Wolne wnioski i informacje.
16. Zakończenie obrad XXXIV sesji Rady Gminy.

Realizacja porządku obrad:

Ad. 1 i 2

Zrealizowano na wstępie.

Godz. 13²⁰ na obrady sesji przybył radny Ireneusz Grzesiak – obecnych na sesji jest 13 radnych.

Ad. 3

Informacja Wójta Gminy z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym.

Informacje przedstawił i omówił **Wójt Gminy Robert Stolarski** / *inf. stanowi załącznik do protokołu.*

Ad. 4

Projekt uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta, przyjmowanej jako podstawa obliczania podatku rolnego za 2014 rok.

Projekt uchwały przedstawił i omówił Tomasz Nerko Inspektor ds. podatków, opłat i funduszy strukturalnych dla rolnictwa. Uzasadniając poinformował, że stosownie do Komunikatu Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 18 października 2013 roku ustalano średnią cenę skupu żyta za okres 11 kwartałów

będącej podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2014 r. w kwocie 69,28 zł.

Stwierdził, że biorąc pod uwagę sytuację finansową rolników gminy, Wójt Gminy zaproponował obniżyć cenę 1 q żyta stanowiącego podstawę do naliczenia podatku rolnego z kwoty 69,28 zł za 1q do kwoty 65,00 zł za 1 q.

Podał stawki podatku rolnego w poszczególnych latach:

Stawka w roku 2010 – 34,10 zł, w roku 2011 – 37,64 zł, w roku 2012 – 65 zł, w roku 2013 – 65 zł i w roku 2014 65 zł.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że opinia komisji rozwoju gospodarczego i gospodarki komunalnej w dniu 22 listopada 2013 r. była pozytywna i otworzył dyskusję.

- Radny Artur Koncik złożył formalny wniosek o obniżenie stawki podatku rolnego do kwoty 55 zł. Stwierdził, że cena zaproponowana w projekcie uchwały przez Wójta Gminy 65 zł jest zbyt wysoka i nieadekwatna do cen rynkowych zboża.

- Radny Krzysztof Urbański spytał jakie będą skutki w projekcie budżetu na 2014 r. jeżeli zgodnie z wnioskiem radnego Konkica zostanie obniżona średnia cena skupu 1q żyta do wysokości 55 zł?

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że w projekcie budżetu ujęte są stawki podatków jak w przedłożonych projektach uchwał ośrodków budżetowych. W przypadku zmian będzie różnica w dochodach budżetu. Zmiany w projekcie budżetu na rok 2014 i WPF będą musiały być skonsultowane i uzgadniane z Regionalną Izbą Obrachunkową.

Wójt stwierdził, że rolnicy nie pozostają bez żadnego wsparcia. Każdy wniosek o rozłożenie na raty płatności podatku lub prolongata terminu spłaty jest pozytywnie rozpatrywany. Dodał, że ze wsparcia w formie zwrotu podatku akcyzowego skorzystało w bieżącym roku tylko 43% rolników z terenu naszej gminy. Wójt przedstawił stawki podatku z gmin ościennych, które są w podobnej wysokości i stwierdził że jego propozycja jest kompromisem. Średnia cena skupu żyta jest wyliczona na podstawie cen z roku bieżącego i nie wiemy jaka sytuacja będzie w roku 2014, a podatek dotyczy roku 2014.

- Radny Krzysztof Urbański spytał czy w roku 2014 są planowane duże inwestycje, których realizacja może być przesunięta na lata kolejne?

Wójt odpowiedział, że nie. Planowana jest realizacja bieżących zadań oraz koniecznych inwestycji np. wymiana okien w Zespole Szkół w Górzycy.

- Radny Artur Koncik stwierdził, że dochodu rolnika są bardzo specyficzne. Pracuje na nie cały rok i dopiero po żniwach wie jaka będzie wynik jego pracy i inwestycji. Dodał, że bardzo dobrze się orientuje bo sam jest rolnikiem.

- Radna Małgorzata Mazur poinformowała, że wsparcia dla rolnictwa z roku na rok maleją, a prowadzenie działalności rolniczej drożeje. Stwierdziła, że również jest za obniżeniem ceny do wysokości 55 zł.

- Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że przekonują go argumenty Wójta Gminy i poddaje pod decyzję radnych wniosek radnego Artura Konkika o obniżenie średniej ceny skupu żyta do kwoty 55 zł w głosowaniu jawnym.

W wyniku głosowania jawnego nad wnioskiem radnego Artura Konkika o zastosowanie średniej ceny skupu żyta w wysokości 55 zł, radni wynikiem: 2 głosy „za” przy 7 głosach „przeciwnych” i 4 głosach „wstrzymujących się” zdecydowali o odrzuceniu wniosku.

Z uwagi na brak dalszej dyskusji Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie jawne podjęcie uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta, przyjmowanej jako podstawa obliczania podatku rolnego za 2014 rok.

Ww. uchwała Nr XXXIV.176.2013 została podjęta 8 głosami „za” przy 2 głosach „przeciwnych” i 3 głosach „wstrzymujących się” / *uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

Godz. 13⁵⁰ – radny Dariusz Chwiałkowski opuścił obrady sesji – obecnych jest 12 radnych.

Ad. 5

Podjęcie uchwały w sprawie podatku od nieruchomości.

Projekt uchwały przedstawił i omówił Tomasz Nerko Inspektor ds. podatków, opłat i funduszy strukturalnych dla rolnictwa. Poinformował, że na podstawie art. 5 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych rada gminy jest zobowiązana do określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości. Stawki określone przez radę nie mogą przekroczyć stawek maksymalnych ustalonych w/w ustawą. Górne granice stawek kwotowych obowiązujące w danym roku podatkowym ulegają corocznie zmianie na następny rok podatkowy w stopniu odpowiadającym wskaźnikowi cen towarów i usług konsumpcyjnych w okresie pierwszego półrocza roku, w którym stawki ulegają zmianie, w stosunku do analogicznego okresu roku poprzedniego. Zgodnie z komunikatem Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 15 lipca 2013 r. opublikowanym w Monitorze Polskim 2013 r. poz. 595 wskaźnik cen towarów i usług konsumpcyjnych w pierwszym

półroczu 2013 r. w stosunku do pierwszego półrocza 2012 r. wyniósł 100,9 (wzrost cen o 0,9 %). Obwieszczeniem Ministra Finansów z dnia 7 sierpnia 2013 r. ogłoszone zostały górne granice stawek kwotowych podatków i opłat lokalnych w 2014 r. (M.P. z 2013, poz. 724). Wzrost poszczególnych stawek został przedstawiony w załączniku do uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że opinia komisji rozwoju gospodarczego i gospodarki komunalnej w dniu 22 listopada 2013 r. była pozytywna i otworzył dyskusję.

Radna Anna Wasilewska spytała, w jakiej wysokości będzie wpływ w tego tytułu?

Insp. Tomasz Nerko odpowiedział, że około 30 tys. zł.

Z uwagi na brak dalszej dyskusji Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie jawne podjęcie uchwały w sprawie podatku od nieruchomości

Ww. uchwała Nr XXXIV.177.2013 została podjęta 9. głosami „za” przy 0 głosów „przeciwnych” i 3 głosach „wstrzymujących się” /*uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

Ad. 6

Podjęcie uchwały w sprawie określenia wzorów formularzy dla osób fizycznych i prawnych niezbędnych do wymiaru podatku rolnego i od nieruchomości.

Projekt uchwały przedstawił i omówił Tomasz Nerko Inspektor ds. podatków, opłat i funduszy strukturalnych dla rolnictwa. W uzasadnieniu poinformował, że na podstawie przepisów ustawy z dnia 12 stycznia 1991 roku o podatkach i opłatach lokalnych (Dz.U. z 2010 r. Nr. 95 poz. 613 z późn. zm.) oraz ustawy o podatku rolnym (Dz.U. z 2006 r. Nr.136, poz. 969 z późn.zm) Rada Gminy, w drodze uchwały, określa wzory deklaracji i informacji podatkowych obowiązujące na terenie gminy Górzycy. Uchwalenie nowych wzorów deklaracji i informacji podatkowych wynika z konieczności dostosowania ich do obowiązujących przepisów prawa z zakresu podatku od nieruchomości oraz podatku rolnego.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że opinia komisji rozwoju gospodarczego i gospodarki komunalnej w dniu 22 listopada 2013 r. była pozytywna i otworzył dyskusję.

Z uwagi na brak dyskusji Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie jawne podjęcie uchwały w sprawie określenia wzorów formularzy dla osób fizycznych i prawnych niezbędnych do wymiaru podatku rolnego i od nieruchomości

Ww. uchwała Nr XXXIV.178.2013 została podjęta 12 głosami „za” przy 0 głosów „przeciwnych” i 0 głosów „wstrzymujących się” /uchwała stanowi załącznik do protokołu.

Ad. 7

Podjęcie uchwały w sprawie podatku od środków transportowych.

Projekt uchwały przedstawił i omówił Tomasz Nerko Inspektor ds. podatków, opłat i funduszy strukturalnych dla rolnictwa. Poinformował, że zgodnie z art. 18 ust.2 pkt 8 ustawy z dnia 8 marca 1990 r o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2013 r, poz. 594 ze zmianami) do wyłącznej właściwości rady gminy należy podejmowanie uchwał w sprawach podatków i opłat w granicach określonych w odrębnych ustawach (ustawa o podatkach i opłatach lokalnych, podatek rolny). Na podstawie art. 10 ust 1. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych (Dz.U. z 2010 r Nr 95, poz. 613 z późn.zm) Rada Gminy, w drodze uchwały, określa wysokość stawek podatku od środków transportowych , z tym że roczna stawka podatku od jednego środka transportu nie może przekroczyć rocznie górnych granic stawek kwotowych w podatku od środków transportowych określonych przez ministra do spraw finansów publicznych. Obwieszczeniem Ministra Finansów z dnia 7 sierpnia 2013 r. ustalono górne granice stawek kwotowych podatków i opłat lokalnych w 2014 r. (M.P. poz. 724). Obwieszczeniem Ministra Finansów z dnia 7 października 2013 r. w sprawie stawek podatku od środków transportowych określono minimalne stawki podatku od środków transportowych obowiązujące w 2014 r (M.P. poz. 812).

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że opinia komisji rozwoju gospodarczego i gospodarki komunalnej w dniu 22 listopada 2013 r. była pozytywna i otworzył dyskusję.

Z uwagi na brak dyskusji Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie jawne podjęcie uchwały w sprawie podatku od środków transportowych

Ww. uchwała Nr XXXIV.179.2013 została podjęta 12 głosami „za” przy 0 głosów „przeciwnych” i 0 głosów „wstrzymujących się” /uchwała stanowi załącznik do protokołu.

Godz. 14¹⁰ Przewodniczący Rady ogłosił przerwę w obradach.
Godz. 14¹⁵ wznowienie obrad – obecnych jest 12 radnych.

Ad. 8

Podjęcie uchwały w sprawie określenia zasad udzielania i rozmiaru obniżek tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych prowadzonych bezpośrednio z uczniami albo na ich rzecz dyrektorom i wicedyrektorom szkół Gminy Górzycy.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Katarzyna Pakos Podinspektor ds. oświaty. Stwierdziła, że w związku z potrzebą utworzenia w Szkole Podstawowej im. Kresowian w Czarnowie stanowiska wicedyrektora szkoły konieczne stało się uregulowanie kwestii wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych prowadzonych bezpośrednio z uczniami albo na ich rzecz. Zgodnie z art. 42 ust. 6 i ust. 7 pkt 2 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 roku – Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2006 r., Nr 97, poz. 674 z późn. zm.) organ prowadzący szkołę określa zasady udzielania dyrektorom i wicedyrektorom rozmiar obniżek tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych prowadzonych bezpośrednio z uczniami albo na ich rzecz. Dodała, że uchwała została zaopiniowana przez Związek Nauczycielstwa Polskiego.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że opinia komisji rozwoju gospodarczego i gospodarki komunalnej w dniu 22 listopada 2013 r. była pozytywna i otworzył dyskusję.

Poddaję pod głosowanie jawne podjęcie uchwały w sprawie określenia zasad udzielania i rozmiaru obniżek tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych prowadzonych bezpośrednio z uczniami albo na ich rzecz dyrektorom i wicedyrektorom szkół Gminy Górzycy

Ww. uchwała Nr XXXIV.180.2013 została podjęta 11 głosami „za” przy 0 głosów „przeciwnych” i 1 głosie „wstrzymującym się” / *uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

Ad. 9

Projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Górzycy na 2013 r. Nr XXV.128.2012 z dnia 21 grudnia 2012 r.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Beata Gołębiowska Skarbnik Gminy Górzycy. Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 4 ustawy o samorządzie gminnym do wyłącznej właściwości rady gminy należy uchwalanie budżetu gminy. Niniejsza uchwała zmienia Uchwałę Budżetową Gminy Górzycy na 2013r. nr XXV.128.2012 z dnia 21 grudnia 2012r. poprzez zwiększenie planu dochodów oraz wydatków budżetowych z tytułu:

1) sprzedaży nieruchomości na kwotę 220 000 zł,

- 2) zwiększenia dotacji dla Gminnego Ośrodka Kultury w Górzycy o kwotę 95 700 zł,
 - 3) zwiększenia wydatków Zespołu Szkół w Górzycy w wysokości 104 300 zł,
 - 4) przeniesienia wydatków między działami Zakładu Gospodarki Komunalnej.
- Pozostałe zmiany dochodów oraz wydatków budżetowych wynikają z dostosowania planu do jego faktycznej realizacji. Po dokonanych zmianach planu dochodów i wydatków budżetowych zmianie uległ wynik finansowy budżetu tworząc nadwyżkę budżetową, którą przeznacza się na spłatę rat zaciągniętych kredytów i pożyczek. Zaplanowano również zaciągnięcie nowego kredytu w wysokości 4 000 000 zł z przeznaczeniem na spłatę zobowiązań kredytowych za lata 2014-2017.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że opinia komisji rozwoju gospodarczego i gospodarki komunalnej w dniu 22 listopada 2013 r. była pozytywna i otworzył dyskusję.

- Radny Artur Koncik spytał na jaki cel jest przekazana dotacja w wys. 95 700 zł dla Gminnego Ośrodka Kultury?

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że dotacja wynika ze złożonego wniosku na bieżące funkcjonowanie jednostki.

Wójt Gminy dodał, że uchwalając budżet Gminy nie zawsze uwzględniane są w min wszystkie zadania, ponieważ jest możliwość wprowadzenia ich w trakcie roku budżetowego. Dotacja jest na bieżące zadania jednostki.

Z uwagi na brak dalszej dyskusji Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie jawne podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Górzycy na 2013 r. Nr XXV.128.2012 z dnia 21 grudnia 2012 r.

Ww. uchwała Nr XXXIV.181.2013 została podjęta 12 głosami „za” przy 0 głosów „przeciwnych” i 0 głosów „wstrzymujących się” / *uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

Ad. 10

Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXV.129.2012 z dnia 21 grudnia 2012 r. w sprawie uchwalenia WPF na lata 2013-2022.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Beata Gołębiowska Skarbnik Gminy Górzycy. W objaśnieniu poinformowała, że na podstawie art. 227 ust.2 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych prognoza kwoty długu stanowiącą część wieloletniej prognozy finansowej sporządzana jest na okres, na który zaciągnięto oraz planuje się zaciągnąć zobowiązania. Celem zapewnienia zgodności Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Górzycy z art.243 (indywidualny wskaźnik zadłużenia) ustawy o finansach publicznych

zaplanowano w 2013r. zaciągnąć nowy kredyt w wysokości 4.000.000zł z przeznaczeniem na spłatę obecnych zobowiązań kredytowych za lata 2014-2017, przy założeniu, że spłata kredytu nastąpi od 2013r. do roku 2026, po 330.000zł rocznie. W związku z tym, należało wydłużyć prognozę kwoty długu do roku 2026. Zmiany wielkości określone w roku 2013 wynikają z dostosowania ich do zmian zawartych w uchwale budżetowej na rok 2013, natomiast zmienione wartości w latach od 2015 do 2026 wynikają z projektu Uchwały Rady Gminy Górzycy w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Górzycy na lata 2014-2026.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że opinia komisji rozwoju gospodarczego i gospodarki komunalnej w dniu 22 listopada 2013 r. była pozytywna i otworzył dyskusję

Z uwagi na brak dyskusji Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie jawne podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXV.129.2012 z dnia 21 grudnia 2012 r. w sprawie uchwalenia WPF na lata 2013-2022.

Ww. uchwała Nr XXXIV.182.2013 została podjęta 12 głosami „za” przy 0 głosów „przeciwnych” i 0 głosów „wstrzymujących się” / *uchwała stanowi załącznik do protokołu.*

Ad. 11

Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Skarbnik Gminy Beata Gołębiowska. W uzasadnieniu poinformowała, że niniejszą Uchwałę sporządzono między innymi na podstawie art. 18 ust.2 pkt 9 lit. c ustawy z dnia 08 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, który określa, że do wyłącznej właściwości rady gminy należy podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych gminy, przekraczających zakres zwykłego zarządu, dotyczących zaciągania długoterminowych pożyczek i kredytów. Poinformowała, że kredyt długoterminowy w wysokości 4.000.000zł na lata 2013-2026 zostanie zaciągnięty w celu zapewnienia zgodności z wchodzącym od 1 stycznia 2014r. indywidualnym wskaźnikiem zadłużenia, który wynika z art.243 ustawy o finansach publicznych. Z opracowanego projektu budżetu Gminy Górzycy na rok 2014 oraz projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2014-2026 wynika, iż wysokość spłaty rat kredytów i pożyczek wynikające z wcześniej zawartych umów kredytowych wykraczają powyżej dopuszczalnego indywidualnego wskaźnika spłaty zadłużenia wraz z odsetkami. I tak w roku 2014 Gmina winna (zgodnie z dotychczasowymi umowami kredytowymi) spłacić w 2014r. - 1.125.236,88zł, w 2015r. - 1.125.236,88zł, w 2016r. - 1.091.647,88zł, w 2017r. - 679.868,88zł, w 2018r. - 679.868,88zł, w 2019r. -

416.694zł, w 2020r. – 273.120zł, w 2021r. – 273.120zł, w 2022r. – 273.124zł. Jednakże np. w roku 2014 w myśl art.243 ufp Gmina będzie mogła spłacić kredyty na kwotę tylko 330.000zł, w 2015r. na kwotę również 330.000zł, w 2016r. na kwotę 330.000zł, w 2017r. na kwotę 330.000zł. W związku z tym wystąpiła konieczność restrukturyzacji zadłużenia Gminy. Rozważane były poniższe opcje restrukturyzacji:

1. emisja obligacji komunalnych – obarczone ryzykiem możliwości wykupu obligacji,
2. aneksowanie dotychczasowych umów kredytowych - część zawartych umów kredytowych była na podstawie przeprowadzonych postępowań przetargowych. W związku ze zmianą ustawy o zamówieniach publicznych w przypadku ostatnich dwóch kredytów nie można wydłużyć spłaty rat kredytów w czasie.

Natomiast w przypadku zobowiązań zaciągniętych bezprzetargowo z bardzo korzystnym oprocentowaniem odsetek od kredytów , tj. pożyczka w WFOŚiGW oraz kredyt w Banku Gospodarstwa Krajowego ze środków Europejskiego Banku Inwestycyjnego, nie można wydłużyć w czasie spłaty rat zobowiązań, z uwagi na ściśle określone warunki, na których zostały udzielone.

3. Zaciągnięcie nowego kredytu na spłatę dotychczasowego zadłużenia za lata 2014-2017 – pozwoli na dostosowanie spłaty rat kredytu do art.243 ufp, poprzez zaciągnięcie kredytu w grudniu tego roku w wysokości 4.000.000zł i spłacenie nim również w grudniu tego roku zobowiązań wynikających z zawartych umów kredytowych na lata 2014-2017r. Nie spowoduje to zwiększenia wielkości zadłużenia, które w tym roku jeszcze ostatni raz regulowane jest art.170 sufp, w myśl którego łączna kwota długu nie może przekroczyć ustawowych 60% dochodów gminy. Natomiast zostanie przekroczony uregulowany w art.169 sufp wskaźnik spłaty zadłużenia wynoszący 15% dochodów. Jednakże organ nadzoru (Regionalna Izba Obrachunkowa) wyraził stanowisko dopuszczające w roku 2013r. przekroczenie niniejszego wskaźnika celem umożliwienia dostosowania się jednostek samorządu terytorialnego do nowego indywidualnego wskaźnika zadłużenia wynikającego z art.243 ufp.

Nowy kredyt planuje się zaciągnąć w 2013r. z terminem spłaty w latach 2014-2026 w równych miesięcznych ratach po 27.500zł, w ostatnim miesiącu spłaty w wysokości 12.500zł (rocznie spłata wyniesie 330.000zł), z możliwością zmiany harmonogramu spłaty rat kredytu oraz z możliwością wydłużenia w czasie spłaty rat, co pozwoli gminie na regulowanie wysokości spłaty rat w latach 2014-2026 w kontekście indywidualnego wskaźnika zadłużenia w myśl art.243 ufp, którego każdego roku bazą do wyliczenia indywidualnego wskaźnika zadłużenia jest plan trzeciego kwartału roku

poprzedzającego dany rok budżetowy oraz wykonanie dwóch lat poprzedzających rok budżetowy (dochody ogółem, dochody bieżące, sprzedaż majątku, wydatki bieżące).

Stwierdziła, że w związku koniecznością dostosowania się od 1 stycznia 2014r. Gminy Górzycy do art.243 ufp oraz po przeprowadzeniu analizy dotychczasowych zobowiązań kredytowych Wójt Gminy Górzycy wnosi o uchwalenie niniejszej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że opinia komisji rozwoju gospodarczego i gospodarki komunalnej w dniu 22 listopada 2013 r. była pozytywna i otworzył dyskusję.

- Radna Anna Wasilewska spytała co by było w sytuacji braku możliwości zaciągnięcia kredytu?

Wójt odpowiedział, że na pewno zastosowany został by program naprawczy oraz Regionalna Izba Obrachunkowa opracowałaby Budżet Gminy, obejmujący podstawowe dziedziny funkcjonowania gminy w minimalnej wysokości.

Skarbnik Gminy poinformowała, że RIO zachęcała do zaciągnięcia kredytu, który pozwoli na prawidłowe funkcjonowanie samorządu oraz dostosowanie się do wymogów ustawy.

- Radny Artur Koncik spytał czy kredyt w wysokości 4 mln wystarczy? Ponadto spytał kto doprowadził do tak dużego zadłużenia gminy i obecnych problemów, czy decyzje ówczesnego Wójta i Rady Gminy?

Wójt Gminy odpowiedział, że teoretycznie sytuacja gminy jest lepsza od sytuacji w latach wcześniejszych, jednak obecne wymogi ustawodawcze na podstawie których jest wyliczany indywidualny wskaźnik zadłużenia powoduje nasze problemy. Wójt dodał, że Skarbnik Gminy szczegółowo to zagadnienie wyjaśniła wcześniej. Dodał, że kredyt w wysokości 4 mln pozwoli na zachowanie wskaźnika zadłużenia w odpowiedniej wysokości. W odpowiedzi na pytanie kto odpowiada za obecne problemy, Wójt poinformował, że we wcześniejszych latach indywidualny wskaźnik nie obowiązywał, zadłużenie nie mogło przekroczyć wysokości 60% dochodu gminy i to było zachowane.

Z uwagi na brak dalszej dyskusji Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie jawne podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego.

Ww. uchwała Nr XXXIV.183.2013 została podjęta 12 głosami „za” przy 0 głosów „przeciwnych” i 0 głosów „wstrzymujących się” /uchwała stanowi załącznik do protokołu.

Ad. 12

Plan działań Gminnego Ośrodka Kultury w Górzycy na 2014 rok – kalendarz imprez sportowo kulturalnych.

Plan przedstawiła i omówiła Małgorzata Gniewczyńska Dyrektor GOK w Górzycy.

Przewodniczący Rady poinformował, że opinia komisji sfery socjalnej w wyniku głosowania jawnego w dniu 22 listopada 2013 r. była pozytywna i otworzył dyskusję.

- Radny Artur Koncik spytał, czy jest możliwość aby Dożynki Gminne zostały zorganizowane w Czarnowie?

Dyrektor GOK odpowiedziała, że Dożynki Gminne będą organizowane w Górzycy.

Z uwagi na brak dalszej dyskusji Przewodniczący Rady podał pod głosowanie jawne przyjęcie Planu działań Gminnego Ośrodka Kultury w Górzycy na 2014 rok – kalendarz imprez sportowo kulturalnych.

Ww. plan został przyjęty 12 głosami „za” przy 0 głosów „przeciwnych” i 0 głosów „wstrzymujących się” /*plan stanowi załącznik do protokołu.*

Ad. 13

Przyjęcie protokołu XXXIII sesji Rady Gminy Górzycy.

Przewodniczący Rady zwrócił się z zapytaniem czy radni zgłaszają uwagi do protokołu z obrad XXXIII sesji Rady Gminy.

Radni nie zgłosili uwag do protokołu i w wyniku głosowania jawnego protokół Nr XXXIII.2013 został przyjęty jednogłośnie 12 głosami „za”.

Ad. 14

Interpelacje radnych Rady Gminy.

- Radny Krzysztof Urbański dokonał następujących zgłoszeń:

- 1) zaproponował, aby w miejscowościach gdzie znajdują się szkoły oświetlenie uliczne wygaszano po godzinie 8³⁰;
- 2) czy płyty betonowe złożone w Pamięcinie mogą zostać wykorzystane do budowy drogi w Laskach Lubuskich?
- 3) źle oznakowana nazwa miejscowości Pamięcin, brak tablicy z oznaczeniem teren zabudowany.

Wójt odpowiedział, że zostanie wystosowane pismo do ENEA o dokonanie wydłużenia czasu oświetlenia ulicznego. Dodał, że ENEA dość opieszale

reaguje na składane wnioski i nie obiecuje, że ta zmiana nastąpi natychmiast. W pozostałych kwestiach będzie informacja-odpowiedź w terminie późniejszym.

- Radna Małgorzata Mazur spytała, czy w projekcie budżetu na 2014 rok są ujęte środki na dofinansowanie działalności Zespołu GÓRZYCZANIE (był złożony wniosek)?

Wójt odpowiedział, że nie z uwagi na trudności finansowe. Dodał, że działalność Zespołu będzie wspierana przez Ośrodek Pomocy Społecznej.

-Radna Małgorzata Mazur poinformowała, że w Stańsku pozostawione przy drodze worki ze śmieciami są uszkodzone i śmieci są rozsypane, a firma odbierająca śmieci nie odebrała ich.

Wójt odpowiedział, że są to śmieci Zarządu Dróg Powiatowych i oni je odbiorą, a nie Veolia. Wójt Dodał, że jak do tej pory firma Veolia działa dobrze.

Ad. 15

Wolne wnioski i informacje.

- Radna Stanisława Urban w imieniu radnych złożyła wniosek, aby grudniowa sesja Rady Gminy odbyła się przed świętami, a nie jak jest planowana 30 grudnia. Dodała, że jeżeli będzie taka potrzeba to może zostać zorganizowana druga na koniec miesiąca.

- Radna Stanisława Urban spytała, czy zgodnie z wcześniej złożonym wnioskiem pracownicy Warsztatu Terapii Zajęciowej mogą otrzymać podwyżki płac?

Wójt odpowiedział, że obecnie nie ma takiej możliwości. Jednostka jest w trakcie planów na rok 2014, trwają negocjacje w Miastem Sulęcín o pozyskanie podopiecznych i środków. Może w przyszłym roku budżet pozwoli to zrealizować.

Ad. 16

Zakończenie obrad XXXIV sesji Rady Gminy.

Z uwagi na wyczerpanie porządku obrad dzisiejszej sesji Rady Gminy i brak dalszej dyskusji Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXIV sesji Rady Gminy/ Godz. 15²⁵.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała Grażyna Markowska.

PRZEWODNICZĄCY RADY
[Podpis]
Krzysztof Bańka